
1

Εισηγητική Έκθεση

Για τη μονιμοποίηση της Επίκουρης Καθηγήτριας (με θητεία) κ. Αναστασίας Δήμου-

Τζαβάρα,  στη  βαθμίδα  που  υπηρετεί,  στο  γνωστικό  αντικείμενο:  «Φιλοσοφία-

Αισθητική»,  στο  Τμήμα  Πλαστικών  Τεχνών  και  Επιστημών της  Τέχνης,  της  Σχολής

Καλών Τεχνών, του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Εισηγητική Επιτροπή: 

i)    Κωνσταντίνος Πέτσιος, Καθηγητής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

ii)   Ιωάννης Λαζαράτος, Αν. Καθηγητής Ιονίου Πανεπιστημίου

iii) Βασιλική Σολωμού-Παπανικολάου, Μον. Επίκ. Καθηγήτρια Πανεπιστημίου

   Ιωαννίνων

Η Εισηγητική Επιτροπή, που ορίσθηκε στη Συνεδρίαση του Εκλεκτορικού Σώματος στις

25-5-2017, κατέληξε ομοφώνως στη σύνταξη της κατωτέρω Εισηγητικής Έκθεσης:

Τυπικά Προσόντα και Ελάχιστες Νόμιμες Προϋποθέσεις

Σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις του νόμου πλαισίου για τα ΑΕΙ, που διέπουν την εν

λόγω διαδικασία κρίσης, ισχύουν τα κάτωθι (άρθρο 19, παρ. 1):

«Διαδικασία  εκλογής,  εξέλιξης  και  μονιμοποίησης  καθηγητών  και  υπηρετούντων

λεκτόρων.

α)  Προϋπόθεση  για  εκλογή  σε  θέση  καθηγητή  όλων  των  βαθμίδων  είναι  η  κατοχή

διδακτορικού διπλώματος,  καθώς και  η  συνάφεια αυτού ή του εν γένει  ερευνητικού,

επιστημονικού,  διδακτικού,  κλινικού  ή  καλλιτεχνικού  έργου  των  υποψηφίων  με  το

γνωστικό αντικείμενο της προς πλήρωση θέσης. […]

β) Για τα προσόντα εκλογής των καθηγητών των πανεπιστημίων με την επιφύλαξη της

προηγουμένης παραγράφου εφαρμόζονται οι προϋποθέσεις του άρθρου 14  του νόμου

1268/1982 (Α’ 87) […], όπως οι διατάξεις αυτές ίσχυαν κατά τη δημοσίευση του νόμου

4009/2011 (Α’ 195). Κάθε αντίθετη στα άρθρα αυτά διάταξη καταργείται.
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γ) Οι Καθηγητές και οι υπηρετούντες Λέκτορες δύνανται να υποβάλουν αίτηση εξέλιξης

στην επόμενη βαθμίδα  με τη συμπλήρωση τριετούς υπηρεσίας από τη δημοσίευση στην

Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως  της  Πράξης  του  Πρύτανη   για  το  διορισμό  τους  στη

βαθμίδα που υπηρετούν κατά το χρόνο της αίτησής τους. Τα ως άνω ισχύουν και για τη

μονιμοποίηση των επί θητεία Επίκουρων Καθηγητών. […]»

Σύμφωνα  δε  με  το  ανωτέρω  εδάφιο  «β»,  για  τη  μονιμοποίηση  στη  βαθμίδα  του

Επίκουρου Καθηγητή, ως προς τα προσόντα και τις νόμιμες προϋποθέσεις, ισχύει ότι: 

«Η κρίση για μονιμοποίηση βασίζεται κυρίως στο συνολικό διδακτικό και ερευνητικό

έργο των κρινομένων, λαμβανομένου υπόψη και του διοικητικού τους έργου»

Βάσει  του  νόμου,  λοιπόν,  για  τη  μονιμοποίηση  σε  θέση  Επίκουρου  Καθηγητή  η

Εισηγητική Επιτροπή διαπιστώνει ότι: α) ως προς τη διδακτική προϋπηρεσία απαιτείται

συμπλήρωση  τριών  ετών  παραμονής  στη  βαθμίδα  αυτή,  β)  ως  προς  το  ερευνητικό-

επιστημονικό  έργο,  μετά  την  κατάληψη  της  θέσης  του  Επίκουρου  Καθηγητή  δεν

απαιτείται  ρητώς  η  υποβολή  προς  κρίση  επιπλέον  επιστημονικού  έργου,  όμως  οι

κρινόμενοι δύνανται να το πράξουν, γ) η κρίση βασίζεται κυρίως στο συνολικό διδακτικό

και ερευνητικό έργο των κρινομένων,  δ) λαμβάνεται υπόψη επίσης και το διοικητικό

τους έργο.

Γενική Παρουσίαση Υποψηφίας

Υποψήφια για μονιμοποίηση στη βαθμίδα που ήδη υπηρετεί (Φ.Ε.Κ. 1559 / 31-12-2013,

τ. Γ΄) είναι η Επίκουρη Καθηγήτρια Αναστασία Δήμου-Τζαβάρα του Κωνσταντίνου, η

οποία υπέβαλε κανονικά και εμπροθέσμως την αίτησή της και τον πλήρη φάκελο της

υποψηφιότητάς της.

Συγκεκριμένα,  η  κ.  Α.  Δήμου-Τζαβάρα  υπέβαλε  τα  εξής  στοιχεία  στον  φάκελο

υποψηφιότητάς  της:  α)  Βιογραφικό  Σημείωμα,  β)  Εργογραφικό  Υπόμνημα,  όπου

παρουσιάζονται  οι  υποβαλλόμενοι  προς  κρίση  τίτλοι  των  εργασιών  της,  γ)  Τίτλους

Σπουδών, δ) Τις προς κρίση επιστημονικές δημοσιεύσεις της. Τα υποβαλλόμενα (α), (β)

και (δ) στοιχεία υπεβλήθησαν σε ηλεκτρονική μορφή (CD).
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Όλα τα ανωτέρω δικαιολογητικά ελήφθησαν υπόψη, μελετήθηκαν και αξιολογήθηκαν

από την Εισηγητική Επιτροπή, η οποία ανέτρεξε και στον υπηρεσιακό της φάκελο.

Για τη μονιμοποίηση στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή λαμβάνονται κυρίως υπόψη

από την Εισηγητική Επιτροπή:

α) το υποβαλλόμενο ερευνητικό έργο του υποψηφίου που δεν έχει κριθεί,

β) το συνολικό διδακτικό και ερευνητικό έργο του υποψηφίου, και

γ) το διοικητικό του έργο.

Αναλυτική Παρουσίαση Υποψηφίας

Από τη μελέτη του φακέλου της υποψηφίας προκύπτει:

1. Σπουδές-Τίτλοι της κ. Α. Δήμου-Τζαβάρα

Προπτυχιακές σπουδές: α) 1972-1975, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, 

Φιλοσοφική Σχολή, Τμήμα Κλασσικής Φιλολογίας. 

β) 1975-1980, Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 

Φιλοσοφικό Τμήμα της Φιλοσοφικής Σχολής. 

Μεταπτυχιακές σπουδές στη Γερμανία:  1986-1991, Πανεπιστήμιο του Freiburg της

Γερμανίας. 

Απόκτηση  διδακτορικού  τίτλου  (Dr.  Phil.):  5-7-1991,  από  το   Πανεπιστήμιο  του

Freiburg της Γερμανίας. 

2. Διδακτικό Έργο της κ. Α. Δήμου-Τζαβάρα

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ: 
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α) Κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 1994-95 πήρε εντολή διδασκαλίας

και  δίδαξε  το  μάθημα  «Εισαγωγή  στη  Φαινομενολογία»  (τρίωρη  εβδομαδιαία

Παράδοση) στους φοιτητές του Τμήματος Φιλοσοφικών και Κοινωνικών Σπουδών του

Πανεπιστημίου Κρήτης. 

β) Κατά το χειμερινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 1996-97 δίδαξε σε ανοιχτά τρίωρα

εβδομαδιαία  σεμινάρια  της  φοιτητές  της  Σχολής  Κοινωνικών  Επιστημών  του

Πανεπιστημίου Κρήτης με θέμα: «Η σχέση της Φιλοσοφίας στις Κοινωνικές Επιστήμες».

γ) Κατά το εαρινό εξάμηνο του 1997 δίδαξε στα Π.Ε.Κ. Ηρακλείου (στις πόλεις: Χανιά,

Ρέθυμνο,  Ηράκλειο  και  Άγιος  Νικόλαος)  το  μάθημα  «Φαινομενολογία  και

Ερμηνευτική». 

δ) Κατά το εαρινό εξάμηνο του 1997 δίδαξε στο Πολυτεχνείο Κρήτης (Χανιά) το μάθημα

«Ιστορία του πολιτισμού». 

ε)  Κατά  το  εαρινό  εξάμηνο  του  1999  δίδαξε  στο  Παιδαγωγικό  Τμήμα  Δημοτικής

Εκπαίδευσης  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης  (Ρέθυμνο)  το  μάθημα  «Φιλοσοφία  του

Υπαρξισμού  και  Φαινομενολογική  Μέθοδος»  στα  πλαίσια  της  προγράμματος  που

επιδοτήθηκε από το ΕΠΕΑΕΚ. Κατά το εαρινό εξάμηνο του 2000 δίδαξε στο ίδιο Τμήμα

το μάθημα «Προσωκρατική Φιλοσοφία». 

στ) Κατά το χειμερινό εξάμηνο του 1999-2000 δίδαξε στο Διδασκαλείο Νηπιαγωγών του

Πανεπιστημίου  Κρήτης  (Ρέθυμνο)  το  3ωρο  εβδομαδιαίο  μάθημα  «Φιλοσοφία  της

Παιδείας  στον  Πλάτωνα  και  στον  Αριστοτέλη».  Κατά  το  εαρινό  εξάμηνο  του  2000

δίδαξε στο ίδιο Διδασκαλείο το μάθημα «Οι Απαρχές της Φιλοσοφίας και οι Σύγχρονες

Προεκτάσεις της». 

ζ) Από το έτος 2001-2002 έως σήμερα (12 ακαδημαϊκά έτη) δίδαξε τη θεματική ενότητα

«Γενική Ιστορία της Ευρώπης» στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Πατρών, ως μέλος

Σ.Ε.Π. (Συνεργαζόμενο Επιστημονικό Προσωπικό),  στις πόλεις  Ηράκλειο Κρήτης και

Λάρισα.

η)  Από  το  ακαδημαϊκό  έτος  2007-2008  διδάσκει  στο  Πρόγραμμα  Μεταπτυχιακών

Σπουδών  του  Τμήματος  Πλαστικών  Τεχνών  και  Επιστημών  της  Τέχνης  του

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων τα μαθήματα: «Αισθητική» και «Φιλοσοφία της Τέχνης». 

θ)  Στο  Τμήμα  Πλαστικών  Τεχνών  και  Επιστημών  της  Τέχνης  του  Πανεπιστημίου

Ιωαννίνων  διδάσκει  επί  σειρά  ετών  (από  το  2005  έως  σήμερα)  τα  μαθήματα:
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«Αισθητική»,  «Εισαγωγή  στην  Αισθητική»,  «Φιλοσοφία  της  Τέχνης»,  «Ιστορία

Αισθητικών Θεωριών», «Ειδικά Θέματα Φιλοσοφίας» και «Θέματα Φιλοσοφίας». 

ΑΛΛΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ: 

ι)  Κατά  το  διάστημα  1983-1987  δίδαξε  Νεοελληνικά  στο  Λαϊκό  Πανεπιστήμιο

(Volkshochschule) του Freiburg της Γερμανίας. 

ια) Κατά τα σχολικά έτη 1992-2006 υπηρέτησε ως καθηγήτρια φιλόλογος σε Γυμνάσια

και Λύκεια του Νομού Ρεθύμνης. 

ιβ)  Κατά  τα  σχολικά  έτη  1993-96  αποσπάστηκε  στο  Τμήμα  Φιλοσοφικών  και

Κοινωνικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

ιγ) Κατά τα σχολικά έτη 1998-2000 αποσπάστηκε στα Τ.Ε.Ε. (= Τεχνικά Επαγγελματικά

Εκπαιδευτήρια) Ρεθύμνου. 

ιδ)  Κατά τα σχολικά έτη  2000-2006 υπηρέτησε στην οργανική  της  θέση στο Ενιαίο

Πειραματικό Λύκειο Ρεθύμνου. 

3.  Διοικητικό  Έργο  και  άλλες  δραστηριότητες  (2013-2016)  της  κ.  Α.  Δήμου-

Τζαβάρα

3.0. Πολυετές διοικητικό έργο. Μέλος της Γ.Σ. Τμήματος από το 2006. Ειδικότερη μνεία

γίνεται  εδώ  για  την  περίοδο  μετά  την  εκλογή  της  στη  βαθμίδα  της  επικούρου

καθηγήτριας (με θητεία), ήτοι από το 2013 και εντεύθεν.

3.1. Επί συνεχή έτη διατελεί μέλος της Επιτροπής Πανεπιστημιακής Βιβλιοθήκης του

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων  υποστηρίζοντας  τις  βιβλιογραφικές  ανάγκες  του Τμήματος

Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης (συντομογρ.: ΤΠΤΕT). 

3.2. Τον Ιανουάριο του 2014 συμμετείχε εντατικά στην προετοιμασία της παρουσίασης

του  χαρακτήρα  και  του  έργου  του  ΤΠΤΕT  με  σκοπό  την  αξιολόγηση  αυτού  του

Τμήματος από ομάδα εξωτερικών αξιολογητών. Η αξιολόγηση αυτή πραγματοποιήθηκε

στα τέλη Ιανουαρίου 2014. 

3.3. Είναι κύρια επόπτης της κ. Ευγενίας Παγώνη, φιλολόγου, ως υποψήφιας διδάκτορα

με  θέμα  διατριβής:  «Η  θεραπευτική  επίδραση  της  τέχνης  σε  άτομα  στο  φάσμα  του

αυτισμού». 
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3.4.  Επόπτευσε επανειλημμένα φοιτητές  του ΤΠΤΕT στην πρακτική  τους άσκηση σε

μουσεία, γκαλερί κ.λ.π. 

3.5. Συμμετείχε ως μέλος του εκλεκτορικού σώματος στην επανειλημμένη κρίση για την

εκλογή του κ. Στέφανου Τσιόδουλου στη βαθμίδα του Λέκτορα του ΤΠΤΕT. 

3.6. Παρευρέθηκε ως μέλος της Γενικής Συνέλευσης του ΤΠΤΕT στην εκλογή της κ.

Αμαλίας Φωκά στη βαθμίδα της Επίκουρης Καθηγήτριας. 

3.7. Παρευρέθηκε ως μέλος της Γενικής Συνέλευσης του ΤΠΤΕT κατά τη διαδικασία

μονιμοποίησης του Επίκουρου Καθηγητή κ. Βασίλειου Πασχάλη. 

3.8. Παρευρέθηκε στην τελετή εγκαινίων της έκθεσης ζωγραφικής του κ. Ζήκου Δέδου,

Καθηγητή του ΤΠΤΕT, την άνοιξη του 2013. 

3.9. Παρευρέθηκε στην τελετή εγκαινίων της έκθεσης εικαστικών έργων των φοιτητών

του ΤΠΤΕT στο Κέντρο «Κάρολος Παπούλιας» (χειμώνας του 2013). 

3.10. Σε επανειλημμένες συσκέψεις μελών ΔΕΠ του ΤΠΤΕT κατά τον Μάιο του 2014

προώθησε την ένταξη  της  Αισθητικής  ως  μαθήματος  της  θεωρητικής  και  εικαστικής

κατεύθυνσης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΠΤΕΤ (συμμετέχει στη

συντονιστική επιτροπή του ΠΜΣ από το 2012). 

3.11. Κατ’ εντολή του κ. Νικόλαου Κατσικούδη, Αναπληρωτή Καθηγητή του ΤΠΤΕT,

προετοίμασε με προφορική της εισήγηση τους μεταπτυχιακούς φοιτητές στους Άγγλους

φιλοσόφους Αισθητικής (Anthony Cooper Earl of Shaftesbury, Thomas Hobbes, David

Hume κ.ά.). 

3.12.  Συμμετείχε  και  παρακολουθούσε  ανελλιπώς  τις  εκδηλώσεις  του  ΤΠΤΕT  που

διεξάγονται πέραν των μαθημάτων (ομιλίες, δρώμενα, περφόρμανς κ.ά.). 

3.13. «Η θεραπευτική επίδραση της Τέχνης στην καθημερινότητα του ανθρώπου». Σειρά

επιμορφωτικών διαλέξεων που έκανε για λογαριασμό της Ακαδημίας Πολιτών Λέσβου

(Ανοικτό Λαϊκό Πανεπιστήμιο)  στις  Βόρειες Σποράδες (Αλόννησο, Σκόπελο, Σκιάθο)

στις  21-2-2013,  στις  22-2-13  και  στις  23-2-2013  αντίστοιχα  και  αμέσως  μετά  στην

Πρέβεζα και στην Πάργα. 

3.14.  Κατά  τα  έτη  2014-2016  διετέλεσε  Γραμματέας  του  Συλλόγου  Γονέων  και

Κηδεμόνων του Πειραματικού Γυμνασίου Ρεθύμνου, όπου φοιτούν τα δίδυμα παιδιά της.

Στο  πλαίσιο  αυτής  της  ιδιότητάς  της  διοργάνωσε  διαλέξεις  για  θέματα  τέχνης,
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συμβουλευτικής  των  μαθητών  για  διαχείριση  του  άγχους  και  ενημέρωσης  για  τη

μετάβαση στο Λύκειο.

4. Επιστημονικό Έργο (Δημοσιεύσεις-Ανακοινώσεις) της κ. Α. 

Δήμου-Τζαβάρα

α) ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΗΣ 

ΩΣ ΛΕΚΤΟΡΑ (1989-2005) 

ΒΙΒΛΙΑ – ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ: 

1.  Phänomenologie der Aussage.  Eine  Untersuchung  zu  Heideggers  existential-

ontologischer Interpretation des Aristotelischen λόγος αποφαντικός.  (= Φαινομενολογία

της  απόφανσης.  Μία  έρευνα  στη  Χαϊντεγγεριανή  υπαρκτικο-οντολογική  ερμηνεία  του

Αριστοτελικού όρου «αποφαντικός λόγος»). Διδακτορική διατριβή, Freiburg 1992. 

2.  Η κατανόηση ως ανοιχτότητα κατά τον  Μάρτιν  Χάιντεγγερ.  Μονογραφία.  Εκδόσεις

«Δωδώνη», Αθήνα – Γιάννινα 1995, 87 σελίδες. 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΜΕ ΚΡΙΤΕΣ: 

3. «Η προέλευση του αθλητισμού και η αρχή της αποδοτικότητας». Δημοσιεύτηκε στο

περιοδικό: Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση 16 (1999), σελ. 149-156. 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΧΩΡΙΣ ΚΡΙΤΕΣ: 

4.  «Die Bewegung des Seienden bei Heraklit»  (=  «Η  κίνηση  των  όντων  κατά  τον

Ηράκλειτο»).  Δημοσιεύτηκε  στο  περιοδικό:  Im  Gespräch.  Diskussionsforum für

politische und gesellschaftliche Probleme 3 (1989), σελ. 6-8. 

5. «Η φαινομενολογική μέθοδος από τον Husserl στον Heidegger». Διάλεξη που δόθηκε

τον Μάρτιο του 1993 στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. Δημοσιεύτηκε στο περιοδικό  Ζήνων

13-17 (1992-1996), σελ. 185-190. 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ: 

6.  «Υπαρξισμός».  Το  άρθρο  αυτό  δημοσιεύτηκε  στον  22ο  τόμο  της  Εκπαιδευτικής

Ελληνικής Εγκυκλοπαίδειας, ο οποίος έχει τίτλο: Φιλοσοφία και Κοινωνικές Επιστήμες,

Αθήνα 1997, σελ. 388-390. 

7. «Die Entwicklung des Husserlschen Phänomenologie-Begriffes bei Heidegger» (= «Η

εξελικτική  πορεία  της  έννοιας  της  Φαινομενολογίας  από  τον  Χούσσερλ  στον
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Χάιντεγγερ»). Δημοσιεύτηκε στον τόμο: I. Markantonis – A. V. Rigas (Eds.): Qualitative

Analysis in Human Sciences. New Perspectives in Methodology. «Mavrommati», Athens

1997, p. 117-121. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: 

• «Οι  προ-λογικές  δομές  του  ανθρώπινου  Είναι  κατά  τον  Χάιντεγγερ».

Επιστημονική ανακοίνωση στο 7ο Διεθνές Συνέδριο της Διεθνούς Εταιρείας Ελληνικής

Φιλοσοφίας  με  θέμα:  «Φιλοσοφία  του  Λόγου»  (Σάμος,  20-27  Αυγούστου  1995).

Δημοσιεύτηκε  στα  πρακτικά  του  Συνεδρίου  με  επιμέλεια  Κωνσταντίνου  Βουδούρη,

Αθήνα 1996, σελ. 42-5

9.  «Τα αριστοτελικά θεμέλια της σημερινής αντίληψης περί τέχνης και τεχνικής».

Επιστημονική ανακοίνωση στο 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φιλοσοφίας με θέμα «Τεχνική

και αξίες» (Πάτρα, 24-26 Νοεμβρίου 1995). Δημοσιεύτηκε στα πρακτικά του Συνεδρίου,

με επιμέλεια του καθηγητή Αύγουστου Μπαγιόνα και του επίκουρου καθηγητή Χρήστου

Τερέζη,  στις  «Εκδόσεις  Πανεπιστημίου  Πατρών»,  Πάτρα  1997,  σελ.  76-82.

Αναδημοσιεύτηκε στο Δημοσίευμα 16, σελ. 45-54. 

10.  «Logos and Production in the Aristotelian Conception of the Craft» (= «Λόγος

και  Παραγωγή  στην  Αριστοτελική  Αντίληψη  περί  Τεχνικής»).  Επιστημονική

ανακοίνωση  σε  διεθνές  σεμινάριο  με  θέμα:  Τεχνολογία  και  γνώση:  Φιλοσοφικές  και

Κοινωνιολογικές Διερευνήσεις. Ρέθυμνο Κρήτης, 17-18 Οκτωβρίου 1996. Δημοσιεύτηκε

σε ελληνική μετάφραση στο Δημοσίευμα 16, σελ. 55-66. 

11.  «Στοιχεία φαινομενολογικής μεθόδου στην παιδαγωγική έρευνα». Επιστημονική

ανακοίνωση  στο  12ο  Συνέδριο  της  Διεθνούς  Εταιρείας  Παιδαγωγικής  Έρευνας

(W.A.E.R.). Ρέθυμνο Κρήτης, 8-12 Μαΐου 1997. 

12.  «Η  ταυτότητα  της  Ψυχολογίας  μέσα  από  την  φιλοσοφία  της  ύπαρξης.

Φαινομενολογική  προσέγγιση».  Επιστημονική  ανακοίνωση  στο  6ο  Πανελλήνιο

Συνέδριο Ψυχολογικής Έρευνας, Πάντειο Πανεπιστήμιο, 29-31 Μαΐου 1997. 

13. «Γλώσσα και αυτιστικά παιδιά». Επιστημονική ανακοίνωση στο Συνέδριο Ειδικής

Αγωγής  που διοργανώθηκε  από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής  Εκπαίδευσης του

Πανεπιστημίου  Κρήτης  στο  Ρέθυμνο,  12-14  Μαΐου  2000,  με  θέμα:  «Τάσεις  και

προοπτικές Αγωγής και Εκπαίδευσης των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες στην Ενωμένη

Ευρώπη  σήμερα».  Δημοσιεύτηκε  στα  Πρακτικά  του  Συνεδρίου,  με  επιμέλεια  του



9

Αντώνη Κυπριωτάκη,  σε  έκδοση του Π.Τ.Δ.Ε.  του Πανεπιστημίου  Κρήτης,  Ρέθυμνο

2000, σελ. 453-458. 

14.  «Η  δομή  της  αληθινής  απόφανσης  στον  Αριστοτέλη  κατά  τον  Χάιντεγγερ».

Επιστημονική  ανακοίνωση  στο  12ο  Διεθνές  Συνέδριο  Ελληνικής  Φιλοσοφίας,  19-26

Αυγούστου 2000. Δημοσιεύτηκε στον τόμο: Κ. Βουδούρης (εκδ.):  Ελληνική Φιλοσοφία

και Γνωσιοθεωρία. Αθήνα 2001, σελ. 63-70. 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ: 

15. Martin Heidegger: «Το φαινόμενο του χρόνου από φυσική και φιλοσοφική άποψη».

Ευθύνη 351 (2001), σελ. 115-116. (Πρόκειται για απόσπασμα από το βιβλίο του Martin

Heidegger: Zollikoner Seminare). 

β) ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΗΣ ΩΣ ΛΕΚΤΟΡΑ (2006-2012) 

ΒΙΒΛΙΑ-ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ: 

16.  Δοκίμια  Φιλοσοφικής  Αισθητικής.  Εκδοτικός  Όμιλος  «Ίων»,  Αθήνα  2012,  138

σελίδες. 

17. [εκλείπει] 

ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΣΕ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥΣ ΤΟΜΟΥΣ: 

18.  «Αισθητικές  παρεμβάσεις  στη  σύγχρονη  εποχή  και  οι  προβλέψεις  του  Νίτσε».

Δημοσιεύτηκε στον συλλογικό τόμο: Βασίλης Φιοραβάντες (Επιμ.):  Τέχνη, Πολιτισμός,

Παγκοσμιοποίηση. Συλλογική Έκδοση Προβληματικής για την Παγκοσμιοποίηση. Τόμος 2,

Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2008, σελ. 143-157. Αναδημοσιεύτηκε στο Δημοσίευμα 16,

σελ. 109-119. 

19.  «Καλλιτέχνημα,  ‘αιτία’  και  τύχη».  Διάλεξη  που  δόθηκε  στο  Τμήμα  Πλαστικών

Τεχνών  και  Επιστημών  της  Τέχνης  του  Πανεπιστημίου  Ιωαννίνων  στις  24/10/2004.

Δημοσιεύτηκε στον συλλογικό τόμο: Βασίλης Φιοραβάντες (Επιμ.):  Τέχνη, Πολιτισμός,

Παγκοσμιοποίηση.  Τόμος  3,  Εκδόσεις  Παπαζήση,  Αθήνα.  Αναδημοσιεύτηκε  στο

Δημοσίευμα 16, σελ. 67-79. 

20. «Ο Μάρτιν Χάιντεγγερ και η σύγχρονη επιστήμη». Δημοσιεύτηκε στον συλλογικό

τόμο:  Βασίλης  Φιοραβάντες  (Επιμ.):  Τέχνη,  Πολιτισμός,  Παγκοσμιοποίηση.  Τόμος  3,

Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα 2008. Αναδημοσιεύτηκε στο Δημοσίευμα 16, σελ. 81-93,

και στο περιοδικό Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση 29 (2012), τεύχος 86, σελ. 99-110. 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ: 
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21.  Γιάννης  Τζαβάρας:  Ανθολόγιο  Αισθητικής.  Επιμέλεια  ύλης:  Αναστασία  Δήμου-

Τζαβάρα. “Gutenberg”, Αθήνα 2007, 175 σελίδες. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: 

22.  «Τα όρια της ελευθερίας του καλλιτέχνη και η επίδρασή του στην κοινωνία».

Επιστημονική  ανακοίνωση  στην  ημερίδα  με  θέμα  «Τέχνη  και  Κοινωνία»  που

διοργάνωσε  το  Τμήμα  Πλαστικών  Τεχνών  και  Επιστημών  της  Τέχνης  του

Πανεπιστημίου Ιωαννίνων μαζί με το Τεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών τον Νοέμβριο του

2006. 

23.  «Η Αισθητική στην Ανώτατη Εκπαίδευση». Επιστημονική ανακοίνωση στο 19ο

Διεθνές Συνέδριο της Διεθνούς Εταιρείας Ελληνικής Φιλοσοφίας με γενικό θέμα: «Οι

επιστήμες στην εποχή της παγκοσμιοποίησης», που έλαβε χώρα στη Σάμο, 15-21 Ιουλίου

2007.  Δημοσιεύτηκε  στα  Πρακτικά  αυτού  του  Συνεδρίου.  Αναδημοσιεύτηκε  στο

Δημοσίευμα 16, σελ. 121-136. 

24.  «Η  γλωσσική  εξάσκηση  στο  σχολείο  μέσω  της  ποίησης».  Επιστημονική

ανακοίνωση  στην  ημερίδα  που  διοργάνωσε  το  Παιδαγωγικό  Τμήμα  Δημοτικής

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αιγαίου και ειδικότερα το Εργαστήριο Καλλιτεχνικών

και Πολιτισμικής Παιδείας με γενικό θέμα: «Η τέχνη στο σχολείο», Ρόδος, 8 Νοεμβρίου

2008. Δημοσιεύτηκε στο περιοδικό  Φιλοσοφία και Παιδεία,  τεύχος 62-63 (Δεκέμβριος

2012), σελ. 16-20. 

25.  «Φιλοσοφικές αρχές του Ηρακλείτου ως αποκωδικοποιητές της ζωής και της

ποιητικής  δημιουργίας  του  ποιητή  Κωνσταντίνου  Καβάφη».  Επιστημονική

ανακοίνωση στο 21ο Διεθνές Συνέδριο της Διεθνούς Εταιρείας Ελληνικής Φιλοσοφίας

με  γενικό  θέμα  «Φιλοσοφία,  τέχνη  και  τεχνολογία»,  Πάφος,  21-27  Ιουλίου  2009.

Δημοσιεύτηκε  στα  Πρακτικά  αυτού  του  Συνεδρίου  με  επιμέλεια  Κωνσταντίνου

Βουδούρη,  μετά  από  έγκριση  σχετικής  επιστημονικής  επιτροπής.  Εκδόσεις  «Ιωνία»,

Αθήνα 2011, σελ. 33-56. Αναδημοσιεύτηκε στο Δημοσίευμα 16, σελ. 17-43. 

26.  «Οι διαδραστικές σχέσεις στην περιοχή της τέχνης». Επιστημονική ανακοίνωση

στη Διεθνή Ημερίδα που διοργάνωσε το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης

του  Πανεπιστημίου  Αιγαίου  με  θέμα:  «Προς  τη  νέα  διαπολιτισμικότητα  και

διακαλλιτεχνικότητα  με  τη  χρήση  νέας  τεχνολογίας»,  Ρόδος,  5  Φεβρουαρίου  2011.

Δημοσιεύτηκε στο Δημοσίευμα 16, σελ. 95-108.  
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ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ: 

27.  Friedrich Nietzsche:  Götzen-Dämmerung,  oder wie man mit dem Hammer

philosophiert (= Το λυκόφως των ειδώλων, ή πώς φιλοσοφεί κανείς με το σφυρί,  1888).

Μετάφραση και σχολιασμός του γερμανικού αυτού βιβλίου υπό εκπόνηση. 

γ) ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΗΣ 

ΣΤΗ ΒΑΘΜΙΔΑ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΥΡΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ (2013-2016) 

ΒΙΒΛΙΑ-ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ: 

28.  Θεραπεία  και  υγεία  στην  Αριστοτελική  και  Νιτσεϊκή  φιλοσοφία  της  τέχνης.

Μονογραφία. «Ίων», Αθήνα 2014, 80 σελίδες. 

ΑΡΘΡΑ – ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 

29. «Το πάσχον σώμα ως αντικείμενο απόκρυψης και ωραιοποίησης στην επιστήμη,

αλλά  κι  ως  αντικείμενο  επίδειξης  σε  σύγχρονες  μορφές  τέχνης».  Επιστημονική

ανακοίνωση  σε  Διεπιστημονικό  Συμπόσιο  που  διοργανώθηκε  από  το  Παιδαγωγικό

Τμήμα  Προσχολικής  Εκπαίδευσης  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης,  με  θέμα:  «Η απούσα

παρουσία του σώματος στις κοινωνικές επιστήμες, στην τέχνη και στις επιστήμες αγωγής

και  υγείας:  Μεθοδολογικά  ζητήματα  και  νέες  προοπτικές»,  Ρέθυμνο,  22-24  Ιουνίου

2012.  Διοργανωτής  του  Διεπιστημονικού  Συμποσίου  ήταν  ο  κ.  Μάριος  Πουρκός,

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης. Η ανακοίνωση δημοσιεύτηκε στον τόμο:  Νέα

ανθρωπολογία  και  μοντέρνα  τέχνη.  Επιστημονική  επιμέλεια  Βασίλης  Φιοραβάντες.

Εκδόσεις «Ζήτη», Θεσσαλονίκη 2014, σελ. 225-231. 

30. «Φιλοσοφικές προσεγγίσεις στον ζωγράφο Φράνσις Μπέικον». Δημοσιεύτηκε στο

φιλοσοφικό  περιοδικό  Διά-ΛΟΓΟΣ.  Επετηρίδα  Φιλοσοφικής  Έρευνας.  (Υπεύθυνος

Δημήτρης Λαμπρέλλης,  Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου)  «Εκδόσεις  Παπαζήση»,

Τόμος 5 (Αθήνα 2015), σελ. 43-59. 

31.  «Ο  χαρακτήρας  της  εκδήλωσης  της  δημιουργικότητας  στις  τέχνες  και  στις

φυσικές επιστήμες». Επιστημονική ανακοίνωση στο 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας,

Φιλοσοφίας  και  Διδακτικής  των  Φυσικών  Επιστημών,  που  διοργανώθηκε  από  το

ΤΕΕΑΠΗ  του  Πανεπιστημίου  Πατρών,  Πάτρα,  14-16/11/2014.  Διοργανωτής  ήταν  ο

Δημήτριος  Κολιόπουλος,  Αναπληρωτής  Καθηγητής  του  Πανεπιστημίου  Πατρών.
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Δημοσιεύτηκε  ηλεκτρονικά  στα  Πρακτικά  του  Συνεδρίου  στη  διεύθυνση:

https://www.dropbox.com/sh/g9uuq1aln6bdl48/AAAXfuv1ruzBrpdbI_9IqTg2a?dl=0 

32. «Το μάθημα της “φιλοσοφικής Οντολογίας της Τέχνης” στο ΠΜΣ μιας Σχολής

Καλών  Τεχνών  –  Σκέψεις  για  τη  σχέση  τέχνης,  εκπαίδευσης  και  κοινωνίας».

Δημοσιεύτηκε στο blog θεωρητικών ερευνών και δημοσιεύσεων, το οποίο έχει γενικό

τίτλο: «Νέα Κριτική Θεωρία και Πράξη» (υπεύθυνος: Βασίλης Φιοραβάντες, καθηγητής

Αισθητικής  στο  ΠΤΔΕ  του  Πανεπιστημίου  Αιγαίου),  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση:

www.nktkp.blogspot.gr/2015/11/blog-spot_20.html 

33. «Η εικαστική αναπαράσταση και η παρακμή της: ο παραδοσιακά διδακτικός

ρόλος  της  εικόνας  και  η  διαφοροποίησή  του  στη  σύγχρονη  κουλτούρα».

Επιστημονική ανακοίνωση στο πανελλήνιο συνέδριο με θέμα: «Φιλοσοφία της παιδείας:

ανθρωπολογικές, κοινωνιολογικές και θρησκειολογικές οπτικές», που διοργανώθηκε από

το ΠΤΔΕ του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, Αλεξανδρούπολη-Σαμοθράκη 22-

24  Μαΐου  2015.  Διοργανωτές  του  πανελλήνιου  συνεδρίου  ήταν  ο  Παναγιώτης

Καρακατσάνης,  Καθηγητής  του  Δημοκρίτειου  Πανεπιστημίου  Θράκης,  και  ο

Αλέξανδρος  Θεοδωρίδης,  Επίκουρος  Καθηγητής  του  ίδιου  Πανεπιστημίου.  Υπό

δημοσίευση στα Πρακτικά του Συνεδρίου. 

Τα  κείμενα/δημοσιεύσεις  των  σημείων  υπ’  αριθμόν  1-27  έχουν  ήδη  παρουσιαστεί

αναλυτικά και αξιολογηθεί στην προηγούμενη Εισηγητική Έκθεση της κ. Αναστασίας

Δήμου-Τζαβάρα,  ήτοι  για  την  εκλογή  της  στη  βαθμίδα  που  κατέχει  και  στην  οποία

αιτείται  τώρα  τη  μονιμοποίησή  της,  και  έχουν  κριθεί  θετικά  από  το  τότε  αρμόδιο

εκλεκτορικό σώμα. Κατόπιν τούτου η Εισηγητική Επιτροπή, απολύτως θετική και αυτή

στην κρίση της ως προς αυτά, εδώ προβαίνει σε αναλυτική παρουσίαση και αξιολόγηση

των  δημοσιεύσεων  υπ’  αριθμόν  28-33,  που  εκπονήθηκαν  μετά  την  εκλογή  της  ως

Επίκουρης Καθηγήτριας.

4.α.  Περιγραφή/ανάλυση/αξιολόγηση των ανωτέρω υπ’ αριθ. 28-33 επιστημονικών

δημοσιευμάτων της κ. Α. Δήμου-Τζαβάρα
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ  ΜΕΤΑ  ΤΗΝ  ΕΚΛΟΓΗ  ΤΗΣ  ΣΤΗ  ΒΑΘΜΙΔΑ  ΤΗΣ

ΕΠΙΚΟΥΡΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑΣ (2013-2016) 

ΒΙΒΛΙΑ-ΜΟΝΟΓΡΑΦΙΕΣ: 

28.  Θεραπεία  και  υγεία  στην  Αριστοτελική  και  Νιτσεϊκή  φιλοσοφία  της  τέχνης.

Μονογραφία. Εκδόσεις «Ίων», Αθήνα 2014, 80 σελίδες. 

Αισθητικο-φιλοσοφική  μονογραφία  της  υποψήφιας.  Σύμφωνα  με  όσα  εκθέτει  η  Α.

Δήμου-Τζαβάρα σε αυτήν, η θεραπεία και η υγεία είναι έννοιες που ανήκουν ελάχιστα

στην περιοχή της Φιλοσοφίας, επειδή τις αποδίδουμε σε επιστήμες όπως η Ιατρική και η

Ψυχολογία. 

Ακόμα  λιγότερο  συνδυάζεται  η  σωματική  ή  η  ψυχική  ασθένεια  με  την  περιοχή  των

καλλιτεχνικών επιτευγμάτων και γενικότερα των αισθητικών φαινομένων, τα οποία κατά

παράδοση μελετά  η φιλοσοφική Αισθητική.  Σ’  αυτό λοιπόν το  μελέτημα  της  Δήμου

Τζαβάρα επιχειρείται να επανεξεταστούν αυτές οι προκαταλήψεις με ιδιαίτερη αναφορά

σε δύο φιλοσόφους που θα μπορούσαν να εκληφθούν ως διαμετρικά αντίθετοι:  στον

Αριστοτέλη και στον Νίτσε. 

Βασικές  θέσεις  αυτού  του  κειμένου  της  είναι  οι  εξής:  1)  Σημαντικά  καλλιτεχνικά

φαινόμενα μπορούν να εξηγηθούν βιολογικά και «φυσιολογικά», δηλαδή ως λειτουργίες

του ανθρώπινου σωματικού και ψυχικού οργανισμού, σύμφωνα με τις πεποιθήσεις του

Αριστοτέλη  και  του  Νίτσε.  2)  Η  έννοια  της  κάθαρσης,  στην  οποία  κορυφώνεται  ο

Αριστοτελικός  ορισμός  της  αρχαιοελληνικής  τραγωδίας,  δεν  έχει  θρησκευτικό  αλλά

ψυχοσωματικό  νόημα:  πρόκειται  για  μια  απαραίτητη  λύτρωση  από  συναισθηματικές

εντάσεις που δημιουργούνται στον καθημερινό άνθρωπο αλλά και ειδικότερα στον θεατή

της αρχαιοελληνικής τραγωδίας. Αυτή η έννοια δεν σχετίζεται λοιπόν με ανίερα πάθη

των τραγικών ηρώων. 3) Τις ψυχικές συγκρούσεις και την ανάγκη για ψυχική εξυγίανση

του  αρχαίου  Έλληνα  μέσω της  τέχνης  ερμήνευσε  ο  Νίτσε  με  βάση το  εννοιολογικό

δίδυμο:  Διονυσιακό-Απολλώνιο  ή  μουσικό-εικαστικό  στοιχείο.  4)  Μολονότι  ο  Νίτσε

ασκεί έντονη κριτική στην Αριστοτελική ερμηνεία της τραγωδίας, οι προϋποθέσεις της

Αισθητικής των δύο αυτών στοχαστών ταυτίζονται. 

Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Φιλοσοφικό ερμηνευτικό έργο  ad hoc σύμφωνα με το υπό

κρίση γνωστικό αντικείμενο. Αφορά στη φιλοσοφία και οντολογία του έργου τέχνης και
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στην ιστορία της φιλοσοφικής αισθητικής και της φιλοσοφίας εν γένει. Η Εισηγητική

Επιτροπή,  εν  προκειμένω,  με  ιδιαίτερη  ικανοποίηση  σημειώνει  ότι  η  υποψήφια  για

μονιμοποίηση  στη  βαθμίδα  που  ήδη  υπηρετεί  (την  εισαγωγική  πλέον  βαθμίδα  της

Επίκουρης Καθηγήτριας), καταθέτει προς κρίση νέα επιστημονική μονογραφία-βιβλίο,

πέραν των άλλων βιβλίων-μονογραφιών που έχει παρουσιάσει στο παρελθόν. Δεδομένου

δε  ότι  η  κατάθεση  αυτή  υπερκαλύπτει  σαφώς  τις  προϋποθέσεις  του  νόμου  περί

μονιμοποίησης  αλλά  και  τη  συνήθη  πρακτική,  η  Εισηγητική  Επιτροπή  εξαίρει  την

κρινόμενη Α. Δήμου-Τζαβάρα γι’ αυτό και αξιολογεί το γεγονός ως εξαιρετικά θετικό.  

Πολλώ δε μάλλον που σύμφωνα με την κρίση της Εισηγητικής Επιτροπής το εν

λόγω  βιβλίο,  στα  πλαίσια  του  οποίου  η  συγγραφέας  του  εγκύπτει  στη  σκέψη  του

Αριστοτέλη και του Νίτσε, παρουσιάζει πραγματικό θεωρητικό ενδιαφέρον, καθώς δεν

επαναλαμβάνει  τετριμμένες  θέσεις  επί  τετριμμένων  ζητημάτων,  αλλά  με  την

προβληματική  του  περί  αισθητικής  εμπειρίας  και  τον  τρόπο  άρθρωσης  της  όλης

συλλογιστικής που αναπτύσσεται  σ’ αυτό δύναται να αποτελέσει ως προς τη θεματική

του  ερέθισμα  συζήτησης  στα  πλαίσια  της  επιστημονικής  κοινότητας.  Το  διακρίνουν

λογική  στερεότητα,  φιλολογική  και  μεθοδολογική  ακρίβεια,  ερμηνευτική  τόλμη,

επιστημονική πρωτοτυπία και ποιότητα.

ΑΡΘΡΑ – ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΣΕ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: 

29. «Το πάσχον σώμα ως αντικείμενο απόκρυψης και ωραιοποίησης στην επιστήμη,

αλλά  κι  ως  αντικείμενο  επίδειξης  σε  σύγχρονες  μορφές  τέχνης».  Επιστημονική

ανακοίνωση  σε  Διεπιστημονικό  Συμπόσιο  που  διοργανώθηκε  από  το  Παιδαγωγικό

Τμήμα  Προσχολικής  Εκπαίδευσης  του  Πανεπιστημίου  Κρήτης,  με  θέμα:  «Η απούσα

παρουσία του σώματος στις κοινωνικές επιστήμες, στην τέχνη και στις επιστήμες αγωγής

και  υγείας:  Μεθοδολογικά  ζητήματα  και  νέες  προοπτικές»,  Ρέθυμνο,  22-24  Ιουνίου

2012.  Διοργανωτής  του  Διεπιστημονικού  Συμποσίου  ήταν  ο  κ.  Μάριος  Πουρκός,

Καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης. Η ανακοίνωση δημοσιεύτηκε στον τόμο:  Νέα

ανθρωπολογία  και  μοντέρνα  τέχνη.  Επιστημονική  επιμέλεια  Βασίλης  Φιοραβάντες.

Εκδόσεις «Ζήτη», Θεσσαλονίκη 2014. Σελ. 225-231. 

Το κείμενο αυτό της υποψήφιας αφορά στη φιλοσοφική αισθητική. Σύμφωνα με τη θέση

που καταθέτει σε αυτό η Α. Δήμου-Τζαβάρα, στην εποχή μας, εποχή βιο-εξουσίας και
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βιο-τεχνολογίας, τα σώματα των ανθρώπων έχουν υπαχθεί σε ελεγκτικούς μηχανισμούς

και  προσαρμόζονται  σε ποικίλα οικονομικά συμφέροντα.  Η βιο-εξουσία διαμορφώνει

μια  υποκειμενικότητα  που  χαρακτηρίζεται  από  την  απόλυτη  κυριαρχία  επάνω  στο

ανθρώπινο σώμα, αφού μέσω ανατομικών κλπ. χειρισμών πραγματοποιείται η διαχείριση

του  βιολογικού  του  στοιχείου.  Ένα  σημαντικό  μέρος  της  ιατρικής  επιστήμης  δεν

ασχολείται με το  πάσχον  υποκείμενο των σημερινών κοινωνιών, αλλά με την επιδίωξη

ευεξίας  και  την  επίτευξη  ρεκόρ  σωματικών  επιδόσεων.  Η  ύπαρξή  μας  συνολικά

αντιμετωπίζεται κατά κύριο λόγο ιατρικά. Το ανθρώπινο σώμα όμως δεν προσεγγίζεται

όπως είναι στη φυσική του κατάσταση, αλλά σαν προϊόν ειδικών μεταλλάξεων, δηλαδή

σαν κάτι κατασκευασμένο· σαν κάτι που πρέπει να τείνει απαραίτητα προς την απόλυτη

«ευεξία και αρτιμελή εμφάνιση». Αυτός είναι ο σκοπός και το ιδεώδες. Η ιατρική τείνει

να υποβαθμίσει την επίσημα καθιερωμένη μέθοδο της κλινικής διάγνωσης, επειδή η ίδια

η ιατρική είναι υποταγμένη στην ισοπεδωτική επικράτηση του φαρμακευτικού τομέα που

γιγαντώθηκε στο πλαίσιο της βιο-εξουσίας. Η ύπαρξή μας παρουσιάζεται ως παθολογική,

ημι-παθολογική  και  εν  μέρει  μόνο  κανονική  –για  να  αποκτούν  κέρδη  οι

φαρμακοβιομηχανίες–, εφόσον η προσέγγιση του ανθρώπινου σώματος γίνεται κυρίως

μέσω  φαρμακευτικών  θεραπευτικών  πρωτοκόλλων,  που  όμως  πάμπολλες  φορές

παραλείπουν να συνδέσουν το ανθρώπινο υποκείμενο με το προσωπικό του ιστορικό, με

τα ιδιαίτερα ατομικά του συμπτώματα, και προκύπτουν συμπεράσματα για τη θεραπεία

μέσω γενικεύσεων. Ενώ προβάλλεται ως πρότυπο το πλήρες σφρίγους εξιδανικευμένο

σώμα με  άμεμπτη εμφάνιση,  δηλαδή στην ουσία ένα  σώμα  απο-υποκειμενοποιημένο,

προκειμένου  να  επιτευχθούν  αυτές  οι  επιδιώξεις,  το  σώμα  καταναγκάζεται  μέσω

χειραγώγησης  να  αποκτήσει  ευεξία.  Βεβαίως,  όπως  επιχειρηματολογεί  η  Α.  Δήμου-

Τζαβάρα, η ευεξία και η ευζωία είναι επιθυμητές καταστάσεις, αλλά εδώ πρόκειται για

καλυμμένα  πολιτική  περιχαράκωση  της  ανθρώπινης  ζωής  εξαιτίας  υπερτονισμού  του

βιολογικού παράγοντα και με επικέντρωση των ατόμων σε θεραπείες, καλλωπισμούς και

«λατρευτικές» διαδικασίες που αφορούν το σώμα (μείωση θνησιμότητας, ασθένειες της

μόδας, τατουάζ, αυτοτραυματισμούς· επιπλέον, με την εξωσωματική γονιμοποίηση και

την κλωνοποίηση μπορεί να καθοριστεί το γένος, τα χαρακτηριστικά ή η παθολογία των

απογόνων). Ο παλιός τύπος της εξουσίας έχει απεκδυθεί την απαγορευτική, αυταρχική

του  μορφή,  επειδή  τώρα  επιτρέπονται  τα  πάντα.  Με  τις  πλαστικές  χειρουργικές
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επεμβάσεις,  π.χ.,  γίνονται  αλλαγές  στο  σώμα.  Έτσι  μπορεί  κάποιος  να  αλλάξει  την

εμφάνισή του, και μέσω της λήψης φαρμάκων διεγερτικών, αφροδισιακών, δυναμωτικών

κ.ά. να καθιερώσει έναν ορισμένο τρόπο ύπαρξης. 

Αυτό θέλησε, αναφέρει η Α. Δήμου-Τζαβάρα, να καταγγείλει η Γαλλίδα performance

καλλιτέχνιδα Ορλάν (γενν.  1947) με τις πολλαπλές πλαστικές  επεμβάσεις  στις  οποίες

υπέβαλε τον εαυτό της, διαμαρτυρόμενη για την απόλυτη κυριαρχία που υπάρχει σήμερα

επάνω στο ανθρώπινο σώμα. Παρόμοια επικριτική  στάση, υπογραμμίζει  η υποψήφια,

υιοθέτησαν πολλοί καλλιτέχνες του 20ού και του 21ου αιώνα. Στο χώρο της σύγχρονης

τέχνης  υπάρχει  η  τάση να μην κρύβεται  το  πάσχον  σώμα,  αλλά για εντελώς  άλλους

λόγους. Στην τέχνη το ανθρώπινο σώμα δεν αντιμετωπίζεται σαν μια οντότητα a priori

δρομολογημένη για το μοντέλο της «ευεξίας»· αντίθετα, χρησιμοποιείται από πολλούς

καλλιτέχνες προκειμένου να χαρτογραφηθεί επάνω στο σώμα ή μέσω τούτου η σημερινή

πάσχουσα  κοινωνία.  Η  σύγχρονη  επιστήμη  σε  πάμπολλες  περιπτώσεις  αγνοεί  και

προσπερνάει το σώμα, ενώ η τέχνη με τις θεατρικές παραστάσεις της, με ζωγραφικούς

πίνακες ή με άλλους απεικονιστικούς τρόπους και κυρίως με performance χρησιμοποιεί

το  σώμα  σαν  τόπο  αποκάλυψης  και  αποκωδικοποίησης  της  σύγχρονης  κοινωνίας.

Προβάλλοντας το πάσχον σώμα η τέχνη θέλει να διαμαρτυρηθεί, επειδή το σώμα σήμερα

είναι  χωρίς ουσιαστική παρουσία,  κυρίως λόγω της έλλειψης υποκειμένου,  ένα σώμα

παρόν-απόν, απόλυτα διαθέσιμο για τους μηχανισμούς εξουσίας, δημιουργίας εξάρτησης

και καταστολής. Ως διαμαρτυρία λοιπόν για αυτό το εξουσιαζόμενο σώμα εμφανίζονται

τα  δημιουργήματα  της  Ορλάν,  της  σερβικής  καταγωγής  εικαστικής  καλλιτέχνιδας

Μαρίνας Αμπράμοβιτς (γενν. 1946) κ.ά. Χαρακτηριστικό δείγμα τέχνης που προβάλλει

το πάσχον σώμα είναι επίσης το έργο του Άγγλου ζωγράφου Francis Bacon (1909-1992)

που  συνηθίζει  να  παρουσιάζει  παραμορφωμένα  σώματα  και  πρόσωπα.  Ο  ίδιος

καλλιτέχνης,  γράφει  στο  κείμενό  της  αυτό  η  Α.  Δήμου-Τζαβάρα,  έχει  δηλώσει  σε

συνέντευξη:  «Τα  πρόσωπά  μου  [ενν.  στους  πίνακές  του]  δεν  είναι  στρεβλωμένα,

τραυματισμένα από βασανιστήρια. Δεν παραμορφώνω τα σώματα για την απόλαυση της

παραμόρφωσης… Πρόκειται  ίσως  για  έναν  άσχημο  τρόπο,  αλλά  είναι  ο  μόνος  που

γνωρίζω ώστε να αγγίξω κάτι το οποίο πλησιάζει κατά το μέγιστο τη ζωή».  
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Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Επιστημονικό κείμενο  ad hoc συμφώνα με  το  υπό κρίση

γνωστικό  αντικείμενο.  Επικεντρώνεται  στην  προβληματική  και  την  ποιητική  της

σύγχρονης  καλλιτεχνικής  δημιουργίας  και  γενικότερα  στην  κριτική  κατανόηση  της

σύγχρονης  αισθητικής  εμπειρίας  συνδυαστικά  με  την  κριτική  προσπέλαση  του

σύγχρονου πολιτισμού.

Σύμφωνα  με  την  κρίση  της  Εισηγητικής  Επιτροπής  το  εν  λόγω  κείμενο

παρουσιάζει  επιστημονικό  ενδιαφέρον.  Θεματοποιώντας  το  ανθρώπινο  σώμα,

αναδεικνύει  την  απελευθερωτική  και  στοχαστική  διάσταση της  λεγόμενης  σύγχρονης

τέχνης, σε αντίστιξη με την τεχνοεπιστήμη των ημερών μας και τη συνδρομή της στην

αισθητική πραγμοποίηση του υποκειμένου. Το διακρίνει εξοικείωση με τις σύγχρονες

αναζητήσεις στο πεδίο της Φιλοσοφικής Αισθητικής, λογική ακρίβεια, θεωρητική τόλμη,

πνεύμα πρωτοτυπίας.

30. «Φιλοσοφικές προσεγγίσεις στον ζωγράφο Φράνσις Μπέικον». Δημοσιεύτηκε στο

φιλοσοφικό  περιοδικό  Διά-ΛΟΓΟΣ.  Επετηρίδα  Φιλοσοφικής  Έρευνας.  (Υπεύθυνος

Δημήτρης Λαμπρέλλης,  Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου)  «Εκδόσεις  Παπαζήση»,

Τόμος 5 (Αθήνα 2015), σελ. 43-59. 

Πρόκειται  για  ένα κείμενο της Α.  Δήμου-Τζαβάρα που αφορά ευθέως στο πεδίο της

φιλοσοφικής αισθητικής. Σύμφωνα με όσα εκθέτει επιχειρηματολογώντας η συγγραφέας

του, ένα σημαντικό στοιχείο στη θεωρία του Φράνσις Μπέικον (1909-1992) και στον

τρόπο  της  εργασίας  του  είναι  ότι  επικεντρώνεται  στο  να  βρει  τη  γνησιότητα  της

εξωτερικής  πραγματικότητας,  δηλαδή  τις  αληθινές  σχέσεις  και  συνθήκες  που  μας

περιβάλλουν. Ο Μπέικον προσπαθεί να οικειοποιηθεί αυτή την πραγματικότητα, για να

την  αποδώσει  όσο  το  δυνατό  πιο  πιστά  στα  έργα  του.  Η  μέθοδός  του  είναι  η

διαστρέβλωση:  δημιουργεί  διαστρεβλωμένες  εικόνες  της  πραγματικότητας.  Δίνει

ιδιαίτερη  έμφαση  στις  εικόνες  που  προκύπτουν  από  το  χάος  και  από  ό,τι  δεν  είναι

ωραιοποιημένο. Κάθε εικόνα τείνει να τονίσει εκείνο που υπήρχε πάντα εδώ και δεν ήταν

κρυμμένο. Μέσα στο περιεχόμενο των ζωγραφικών έργων του και των φωτογραφιών του

υπάρχει βία, διαστρέβλωση και εξαθλιωμένες μορφές που υποφέρουν. Εντούτοις τα έργα

του σφύζουν από ζωή. 
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Χρησιμοποιεί τη διαστρέβλωση ως μέθοδο, επειδή πιστεύει ότι και η ζωή είναι γεμάτη

από φόβο και τεχνητές καταστάσεις. Σ’ αυτό το σημείο ο Μπέικον συναντιέται με τον

Φρ.  Νίτσε,  ο  οποίος  υποστηρίζει  ότι  η  αναλήθεια  είναι  αναπόφευκτη,  επειδή θεωρεί

βασικά ότι τα δεδομένα είναι ανύπαρκτα: υπάρχουν μόνο ερμηνείες. 

Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Επιστημονικό κείμενο  ad hoc συμφώνα με  το  υπό κρίση

γνωστικό αντικείμενο. Στις σελίδες του, με αφετηρία τον ζωγράφο του εικοστού αιώνα

Φράνσις Μπέικον, την ποιητική του και το έργο του, και με την επίκληση του Φ. Νίτσε,

καταδεικνύεται η συνομιλία της σύγχρονης τέχνης με το φιλοσοφικό στοχασμό.

Σύμφωνα με την κρίση της Εισηγητικής Επιτροπής πρόκειται για μια ποιοτική

εργασία που συμβάλλει στον επιστημονικό διάλογο.

31.  «Ο  χαρακτήρας  της  εκδήλωσης  της  δημιουργικότητας  στις  τέχνες  και  στις

φυσικές επιστήμες». Επιστημονική ανακοίνωση στο 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας,

Φιλοσοφίας  και  Διδακτικής  των  Φυσικών  Επιστημών,  που  διοργανώθηκε  από  το

ΤΕΕΑΠΗ  του  Πανεπιστημίου  Πατρών,  Πάτρα,  14-16/11/2014.  Διοργανωτής  ήταν  ο

Δημήτριος  Κολιόπουλος,  Αναπληρωτής  Καθηγητής  του  Πανεπιστημίου  Πατρών.

Δημοσιεύτηκε  ηλεκτρονικά  στα  Πρακτικά  του  Συνεδρίου,  στη  διεύθυνση:

https://www.dropbox.com/sh/g9uuq1aln6bdl48/AAAXfuv1ruzBrpdbI_9IqTg2a?dl=0 

Φιλοσοφική  εργασία  της  υποψήφιας  που  αφορά  στη  θεματική  της  φιλοσοφικής

αισθητικής  σε  συνδυασμό  με  τη  φιλοσοφία  των  επιστημών  και  τη  φιλοσοφική

ανθρωπολογία. Το εν λόγω κείμενο της Α. Δήμου-Τζαβάρα συνοψίζεται ως εξής:

Ενώ  τα  φυσικά  πράγματα  θα  έπρεπε  να  είναι  προϊόντα  μιας  εσωτερικής-  αβίαστης

εξέλιξης, στον 20ό αιώνα αυτός ο αβίαστος χαρακτήρας διαταράχθηκε: Η φυσική και η

τεχνητή  εξέλιξη  διαπλέκονται.  Ταυτόχρονα  αμφισβητούνται  και  καταργούνται  τα

απόλυτα στεγανά ανάμεσα στην τέχνη και στις φυσικές επιστήμες. Κι ενώ καθεμιά έχει

τον δικό της χαρακτήρα, σε πολλές περιπτώσεις διαπιστώνεται μια αλληλοπεριχώρηση.

Παραδειγματικά  αναφέρεται  ο  συνδυασμός  ιατρικής  και  τέχνης  στην  ψυχοσωματική

θεραπεία μέσω τέχνης. Τελικά τίθεται το ερώτημα, έως ποιο βαθμό τείνει και ο ίδιος ο

άνθρωπος να αποβεί κάτι κατασκευάσιμο. 
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Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Επιστημονικό κείμενο  ad hoc συμφώνα με  το  υπό κρίση

γνωστικό αντικείμενο. Ενέχει πρωτοτυπία η ερωτηματική και διευρυμένη ματιά του ως

προς  το  καθεστώς  της  σύγχρονης  αισθητικής  εμπειρίας  και  την  αλληλοπεριχώρηση

τέχνης και τεχνοεπιστήμης στην εποχή μας.

32. «Το μάθημα της “φιλοσοφικής Οντολογίας της Τέχνης” στο ΠΜΣ μιας Σχολής

Καλών  Τεχνών  –  Σκέψεις  για  τη  σχέση  τέχνης,  εκπαίδευσης  και  κοινωνίας».

Δημοσιεύτηκε στο blog θεωρητικών ερευνών και δημοσιεύσεων, με τίτλο: «Νέα Κριτική

Θεωρία και Πράξη», του οποίου είναι υπεύθυνος ο Βασίλης Φιοραβάντες, καθηγητής

Αισθητικής  στο  ΠΤΔΕ  του  Πανεπιστημίου  Αιγαίου,  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση:

www.nktkp.blogspot.gr/2015/11/blog-spot_20.html 

Η εν λόγω θεωρητική εργασία της Α. Δήμου-Τζαβάρα αφορά στο πεδίο της φιλοσοφίας

της  τέχνης  και  της  αισθητικής,  συνδυαστικά  με  τις  επιστήμες  της  αγωγής,  την

καλλιτεχνική εκπαίδευση και τη θεωρητική κοινωνική προβληματική.

Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Το  εν  λόγω κείμενο  είναι  απολύτως  συναφές  με  το  υπό

κρίση γνωστικό αντικείμενο. Και είναι ad hoc συμφώνως προς το Τμήμα και τη Σχολή

για την οποία γίνεται η παρούσα κρίση. Ο σχετικός με τη θεματική προβληματισμός που

κατατίθεται σ’ αυτό, κρίνεται ως χρήσιμος και το κείμενο αξιολογείται θετικά.

33. «Η εικαστική αναπαράσταση και η παρακμή της: ο παραδοσιακά διδακτικός

ρόλος  της  εικόνας  και  η  διαφοροποίησή  του  στη  σύγχρονη  κουλτούρα».

Επιστημονική ανακοίνωση στο πανελλήνιο συνέδριο με θέμα: «Φιλοσοφία της παιδείας:

ανθρωπολογικές, κοινωνιολογικές και θρησκειολογικές οπτικές», που διοργανώθηκε από

το ΠΤΔΕ του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, Αλεξανδρούπολη-Σαμοθράκη 22-

24  Μαΐου  2015.  Διοργανωτές  του  πανελλήνιου  συνεδρίου  ήταν  ο  Παναγιώτης

Καρακατσάνης,  Καθηγητής  του  Δημοκρίτειου  Πανεπιστημίου  Θράκης,  και  ο

Αλέξανδρος  Θεοδωρίδης,  Επίκουρος  Καθηγητής  του  ίδιου  Πανεπιστημίου.  Υπό

δημοσίευση στα Πρακτικά του Συνεδρίου. 
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Η  Α.  Δήμου-Τζαβάρα  καταθέτει  εν  προκειμένω  μια  εργασία  η  οποία  αφορά  στη

φιλοσοφική  αισθητική  και  εγγράφεται  στη  θεματική  της  φιλοσοφίας  της  τέχνης,  του

πολιτισμού, της παιδείας, και της φιλοσοφικής θρησκειολογίας.

Η  έννοια-κλειδί  εδώ  είναι  η  τέχνη  ως  αιτία  για  τη  μετάδοση  γνώσης  και  σε  τούτο

συνίσταται  εν  μέρει  και  ο  παιδαγωγικός  χαρακτήρας  της.  Στο  πρώτο  τμήμα  της

ανακοίνωσης γίνεται λόγος για τον τρόπο, κατά τον οποίο είναι νοητικά οργανωμένη η

εικαστική  αναπαράσταση,  π.χ.  σε θρησκευτικούς  χώρους και  στη Θεολογία.  Η τέχνη

κάνει έκκληση προς τις αισθήσεις και τα συναισθήματα. Αφετέρου η θρησκεία είναι η

επικοινωνία του ανθρώπου με τον Θεό. Το θρησκευτικό συναίσθημα και η τέχνη μετά

την  εμφάνισή  τους  ακολούθησαν  παράλληλες  πορείες  εξέλιξης.  Η  τέχνη

χρησιμοποιήθηκε  από  την  Καθολική  Εκκλησία,  για  να  εκτελέσει  μια  διδακτική

λειτουργία για αναλφάβητους. Η ζωγραφική μπορεί να κάνει στον αναλφάβητο ό,τι η

γραφή σε όσους ξέρουν να διαβάζουν. 

Εδώ η Α. Δήμου-Τζαβάρα επιχειρηματολογεί ώστε να καταδειχθεί ότι η χρησιμοποίηση

της  εικόνας  από  την  Εκκλησία  απέβλεπε  κυρίως  όχι  τόσο  στην  αισθητική  των

καλλιτεχνημάτων,  όσο κυρίως  στο  πώς  θα  δημιουργηθούν  αντικείμενα  για  θέαση με

παιδαγωγικό σκοπό στα πλαίσια της λειτουργικής θρησκευτικής ζωής. Εν προκειμένω,

σύμφωνα με την ίδια, δεν παραβλέπεται τελείως η αισθητική, αλλά γίνεται υπέρβασή

της. 

Σε ό,τι αφορά τους θρησκευτικούς κύκλους η έννοια του κάλλους γίνεται διαφορετικά

αντιληπτή. Το αισθητικό κάλλος δεν είναι θέμα αισθητικών παραγόντων, αλλά το νοητό

κάλλος (ο Θεός) είναι η αιτία του αισθητού. 

Σε ό,τι αφορά την απόδοση εικόνων στους θρησκευτικούς χώρους είδαμε με τη Δήμου-

Τζαβάρα ότι το αισθητικό αποτέλεσμα εν γένει υπαγόταν στην υπηρεσία άλλων σκοπών.

Ανάλογα, αλλά για άλλες αιτίες,  από το 1960 και μετά, όπως η ίδια υπογραμμίζει,  η

τήρηση  των  κανόνων  της  Αισθητικής  δεν  ήταν  πρωτεύον  θέμα  στον  γενικότερο  –

κοσμικό αυτή τη φορά– χώρο της τέχνης. Με τον Μοντερνισμό και μετά στην κοσμική

τέχνη έχουμε την αμφισβήτηση του υποκειμένου (είτε αυτό είναι ο Θεός είτε πρόσωπα

στην ιστορία που είχαν υπερτροφική συγκέντρωση εξουσίας στα χέρια τους). 

Όπως η Α. Δήμου-Τζαβάρα ρητώς αναφέρει στο εν λόγω κείμενό της, δεν αγνοείται το

γεγονός ότι ουσιαστικά ο 20ός και κυρίως ο 21ος αιώνας είναι αιώνες, όπου κυριαρχεί η
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εικόνα λόγω της τεράστιας διάδοσης του κινηματογράφου, της τηλεόρασης και των Η/Υ.

Αλλά  η  εικόνα  παρόλη  την  παντοκρατορία  της,  η  εικόνα  ως  μέσο  εικαστικής

αναπαράστασης διέρχεται μια φάση παρακμής. Ήδη, όπως υπογραμμίζει η συγγραφέας,

από  τις  πρώτες  δεκαετίες  του  20ού  αιώνα  έχουμε  εικαστικά  κινήματα  που  μας

προτρέπουν να αλλάξει η παραδοσιακή Αισθητική και η ηθική μας αντίληψη για τον

Δυτικό  πολιτισμό  (κυβισμός  κ.ά.).  Ο  ντανταϊσμός  αρνείται  παραδοσιακές  αρχές  της

τέχνης και προβάλλει την απόλυτη ελευθερία, το τυχαίο και το ασυνείδητο στην τέχνη.

Το αποκορύφωμα όλων αυτών ήταν ότι ο Duchamp, που διατυμπάνιζε και πρέσβευε την

ελευθερία  στην ερμηνεία του περιεχομένου της εικόνας.  Χάριν αυτής της ελευθερίας

υποχωρεί  η  προτεραιότητα  της  εικονικής  (αισθητικής)  αναπαράστασης.  Τα έργα  του

Duchamp  προκαλούν  τη  λειτουργία  της  σκέψης.  Οι  έννοιες  τέχνη-αισθητική-ηθική

αναθεωρούνται. Ακόμη όμως και αν μιλήσει κανείς για το «τέλος της τέχνης», επειδή η

καλλιτεχνική  έκφραση  καθαυτή  δεν  έχει  τέλος,  ίσως  όλα αυτά,  όπως  συμπεραίνει  η

Δήμου-Τζαβάρα,  να  εγκυμονούν την ανάδυση νέων αξιών και  οριζόντων στην τέχνη

αλλά και στην Παιδαγωγική.

Παρατηρήσεις-αξιολόγηση: Επιστημονική  εργασία  ad hoc ως  προς το  υπό  κρίση

γνωστικό  αντικείμενο.  Με  ειδική  αναφορά  στη  φιλοσοφική  αισθητική  θεώρηση  του

εικαστικού  έργου  τέχνης  διαχρονικά,  το  κείμενο  αυτό  θεματοποιεί  κριτικά  και

ερωτηματικά τη γενικότερη σύγχρονη αισθητική εμπειρία και κοινωνική λειτουργία της

τέχνης και την αντιπαραβάλλει με την κοινωνική και παιδαγωγική λειτουργία της τέχνης

του παρελθόντος.

Σύμφωνα  με  την  κρίση  της  Εισηγητικής  Επιτροπής  το  εν  λόγω  κείμενο

παρουσιάζει  θεωρητικό  ενδιαφέρον  και  δύναται  να  δώσει  ερέθισμα  για  σκέψη  στον

επιστήμονα  αναγνώστη  του.  Το  διακρίνει  σαφήνεια  στη  διατύπωση  των  λογικών

βημάτων και επιστημονική ποιότητα.

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΨΉΦΙΑΣ ΓΙΑ ΜΟΝΙΜΟΠΟΙΗΣΗ
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κ. Αναστασίας Δήμου-Τζαβάρα του Κωνσταντίνου

Από τη λεπτομερή και  πλήρη μελέτη των στοιχείων του φακέλου της,  η Εισηγητική

Επιτροπή κρίνει  ότι  η  Επίκουρη Καθηγήτρια  κ.  Αναστασία  Δήμου-Τζαβάρα διαθέτει

απολύτως όλα τα ουσιαστικά και τυπικά προσόντα για να μονιμοποιηθεί στη βαθμίδα την

οποία κατέχει.

Η κ. Δήμου-Τζαβάρα διαθέτει:

1.Αξιόλογη  διδακτική  εμπειρία  και  πολυετή  προϋπηρεσία  στην  πανεπιστημιακή

εκπαίδευση.

2.  Πλούσιο  και  ποιοτικό  επιστημονικό  έργο,  απολύτως  συναφές  με  το  γνωστικό

αντικείμενο στο οποίο αιτείται τη μονιμοποίησή της.

3. Διοικητικό έργο στο Ανώτατο Εκπαιδευτικό ίδρυμα στο οποίο υπηρετεί.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ-ΠΡΟΤΑΣΗ

ΠΡΟΣ ΤΟ ΑΡΜΟΔΙΟ ΕΚΛΕΚΤΟΡΙΚΟ ΣΩΜΑ

Από  τα  ανωτέρω  εκτεθέντα  συνάγεται  ότι  η  κ.  Αναστασία  Δήμου-Τζαβάρα  του

Κωνσταντίνου  υπερπληροί  όλες  τις  προϋποθέσεις  προκειμένου  να  μονιμοποιηθεί  στη

βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή στο γνωστικό αντικείμενο:

«Φιλοσοφία- Αισθητική»,

εφόσον κατέχει όλα τα υπό του Νόμου οριζόμενα προσόντα, επιπλέον δε, πρόκειται για

μια πολύ καλή περίπτωση υποψηφίας.

Με βάση αυτά και τα αναφερόμενα παραπάνω στην αξιολογική κρίση της υποψηφίας,

εισηγούμαστε  ανεπιφύλακτα,  ομοφώνως και  με  ευχαρίστηση τη μονιμοποίηση της  κ.

Αναστασίας Δήμου-Τζαβάρα του Κωνσταντίνου στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή.

Ιωάννινα, 30-6-2017
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Η Εισηγητική Επιτροπή

Κωνσταντίνος Πέτσιος  Ιωάννης Λαζαράτος      Βασιλική Σολωμού-Παπανικολάου

      Καθηγητής                 Αν. Καθηγητής                   Μον. Επίκ. Καθηγήτρια


